#® Come si calcola I'ares ~L'area del rettangolo si ottiene moltiplicando la misur:

del rettangolo? della base per la misura dell'altezza. (Base ¢ altezza
i A ——— nel rettangolo si chiamano anche dimensioni).
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& Come si calcola l'area L'area del parallelogrammo si calcola come quella del
7 del paraliclogramnie?  rettangolo e le formule sono uguali a quelle del
N2 8 -
rettangolo.
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Ricorda che il parallelogrammo & equivalente 2 un

rettangolo che ha per base la stessa base ¢ per altezzz
la stessa altezza.
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Osserva le figure e spiega perché il parallelogrammo & equivalente al rettangolo. Quale

L triangolo é stato tras%ato per passare dal parallelogrammo al rettangolo?
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Comg! a le seguenti {abelle, che si riferiscono a un insieme di rettangoh éd: para%le‘ogramm
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: r 2postando il vertice D nel punto (3 5 Eg .
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~* _Trastorma pgj il para elogrammo nel_ nei
rettangolo #esso egunfalente/e scrivile @ o
coordinate deivertid Ce D' A

»Utilizza il piano cartesiano qui sotto e segna » H=tam
i punti A{1; 2), B(5; 2), C(5; 53, D(1; 5)/ v '
Uniscili nell’ordine dato in modo da ] :
formare un rettanqo!o Caicoia 3 area e il ¢ 6

perimetro,/ o / 5oL

quali saranno le coordinate di C’ affinché si
ottenga un paralielogrammo €guivalente al

rettangolo? W Aome Ay L{iﬂ,
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4 sul piano cartesiano qui a fianco sono stati @
disegnati due lati consecutivi di un
Erai[eloqrammo.
Disegna gli altri due lati mancanti crivi le @
_coordinate dei vemctf calcolaTatea. o
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Claudia afferma che I'area di un cartoncino rettangolare che ha la base di 24 cm e V'altezza di
150 mm & 360 cm?, mentre Stefano asserisce che & 36 cm?. Chi dei due ragazzi ha ragione?
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Con riferimento ai dati riportati a fiance di ciascuna figura, calcola le misure richieste.
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& Come si calcola
Parea del
quadrato?
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B Come si calcola
Parea del
triangolo?

UN BREVE RIZASSO: DOMANDE E RISPCSTE

Larea del quadrato si ottiene_moltiplicando la misura del
late per se stessa.

Esempio.
Se il lato di un quadrato misura 3 cm, la sua area &:
A=3cmx3cm=9cm?

A

A=F | = JA

L'area del triangolo si ottiene moltiplicando la misura della |
base per la misura dell’altezza e dividendo il prodotio per 2. |
Esempio. Se un triangolo ha la base di 3,8 cm e Paltezza ¢i |
2.5 ¢m, la sua area &; '

A=BBemXx235cm): 2=475 e

A

La formula di Erone consente di calcolare larea di un
triangolo qualsiasi; note le misure a, b, ¢ dei suoi lati:

A= {gt,{éma)xiﬁi— h)x£%~c)
s B NN . at+b+c
dove p indica il semiperimetro, cioe p= .
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’ﬁ Completa |z tabella a lato che si riferisce a
“un insieme di guadrati.
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2; Completa la tabella a lato che

si riferisce a un insieme '3\:! " ‘S%O :
di triangoli ABC di base AB ; gy =
e altezza CH. 4/3AB 2AE :_/{?‘
/s 32 208 (L
L K TR 2
fa T -
"'-\ 3 Segna sul piano cartesiano i _punti-': ati, « 4 v=1cm
Y uniscilihell'ordine e calcolz I'area del o )
i = calcola lare: i
. triangoio ABC. =
5 -+
Al 13, 8(7, 1), O3 5) a1
/ﬁ, Trova poi le coordinate del punto D, tale o !
da ottenere un paraiielogramnlo equiva- ; I
iente/al ciopp;o deftr;angoio : 1
W /% | 224567879 X

Probiemi MM/}@"/DW/M&[Z&})

i 4 La signora Camilla ha due tagli di stoffa: uno di fegma qga_dfa;i
i e I'altro rettangolare. Sapendo che essi sono i isoperimetrici ‘@ il
taglior ettangolma l'area di 135 dm* e una d:mens;one ;
1 di9dm, qualel’ area del taglio quadrato? U‘M T
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5 Calcola I'area di un triangolo, sapend che !a base mzsura E:: cmel a%tezza eisuoi o

é Un triangolo ha i lati di 13 cm, 20 cm e 21 ,cm. Calcola 'area con ia formula di Erone.
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Due figure si dicono
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4 Come si ottiene I'asea L'area del rombo si ottiene moltiplicando le misure

del rombeo? - delle_diagonali_e dividendo il prodotto_per 2.
Esempio. Se le diagonali di un rombo misurano 6 cm
€ 4 cm, la sua ares é:

=(6emx4cm): 2= 12 cm?

/:I Compieta a seguente tabella, che si riferisce
a un insieme di rombi, dove d, e d, sono le
misure delle due diagonali.
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Un_roimbo & equiveiente a un rettan oi vente il perimetro di 86 ¢ la base che supera
F'altezza di 17 cmy/la diagonale maggiote deffombdmisura 39 cm. Quanto misura 13
diagona@m'nofe? k e
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E Come si calcola area L'area del trapezio si ottiene moltiplicando la somma

del trapezio? delle misure delle basiper la misura dell’altezza e
; b - k ciimdendori}. prodotto per 2.
) iE sy Eserpio. Se le basi di un trapezio misurano 4 cm e
/i [ 2¢cm, e laltezza & di 3 em), 'area &:
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Calcola la misura incognita di ciascun trapezi/c?
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AB =17 cm A A o= 115 c? A AL =315aw
DC=%cm 4 AB=15¢m AD =18 cm
DH =4 cm DC=8cm AB =21¢m
A DH =7 DC=7?
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Complera la seguente tabella che rnguarda un insieme di trapezi ABCD di altezza CH
“scrivendo ogni volta la formula diretta o mversa
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ﬂ , -y v t=1cm
¥ = Disegna sul piano cartesianc qui a fianco il -

e / trapezio isoscele di vertici: ¥ ok

L\ - # A 80102, €8N, D5 7 5l

5@ ég; ¢ Calcola 'area del trapezio/e il pejimetro di %

LLL @ unguadrato a esso eguwa!en e/Sai dise- g 1

. - # gnarlo? Prova e scrivi le coordinate dei & 5 |

P suoi vertii. / ‘]‘

: 1 4 5 7 8 1
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0 t Problemi
t O Una piazza ha la forma di un trapezic/La base maggiore e la base minore misurano
3

JJ-( % . rispettivamente 15me 8me l'altezza e ; della base maggsore Calcola area della piazza. ,D/
Lics O 3 8 10‘5 o A
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Un trapezio isoscele € equivalente & un rettango!o’che ha il perimetro di 88 ¢ e la base

= defi'ahezzaxCaicoia Ea misura dell’ aiteg@ del trapez:oéapendo che la differenza
5
deile basi misura 16 cm,é unae - deii‘aitra / 9 /&ﬂ{,
—— {

Oountg zio isoscele & formato da un guadrato centrale e da due mangola rettangoli
iﬁa_lcmfa del trapezio sapendo che il lato de! | quadrato misura 15 cm. L&&)/Mu’/
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& Che cosa significa trovare | Significa trovare quel numero che elevato al
quadrato, riproduce il numero dato.

la radice gnadrata diun

numero? .
V8l =9 perché 9% = 81
Aok
zuaczaamira‘ frac hz_u quadraia/
& Quando un numero \ Se. scomposto in fattori primi, tutri gli esponenti de
naturale si dice quadrato | suoi fattori sono numeri pari.

perfetto?

;E: Q’ >
—S 24=2Px%x3 no

# Come si calcola la radice 51 scompone il numero in fattori primj/e si

quadmta]di un pumero moltiplicano tra loro i fﬁt@;ﬂghﬁpommi
“quadrato perfettor dimezzali.
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V784 =2Tx T =227 =4x7=28

Completa.

'\ 225 15
d) J361=19 perche /\\ 'ij o PETChE ovmsisamenid
. “ 1N16 4

- Completa i sequenti grafi, (st

7 99 . 11
5& L 49 N . A4 2
VI, JEA Jady

Davide afferma che il numero 625 € un quadrato 7
09 perfetto, Simona dice che non pug esserlo perche ;
? ' edispari. Chi ha ragione? Con quale metodo hai p
" ‘potuto verificarlo? :
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4 Dopo gver scomposto i seguenti numeri in fattori  Zseenic 14

' Qrimi/stabi(isci € sono guadrati perfeiti oppure 295 _ B2xB2 235 = JBExB? BB =15
se non lo sono/in caso di risposta affermativa, rovs 152 = 995
calcola la radice quadratai ciascuno di essj ed P B X
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576 = 78 = 400 = ... 196=
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5 Leggi attentamente la seguente definizione: /&x"”w . T 5
“Leyradici quadrate dei numeri che non 7 & 4900 » v81 N
sono quadrati perfettifsonc numeri \ v S

_irrazionali” lindividua nel seguente / - . ??6 JEe \
mnsieme din [ e / !
- pr—— e ik 1
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Sono un quadrato perfettg/e fe ultime

due cifre sono la mia radice quadrata.
Quale numero sano?
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calcol) f dicatie pox rispondi atle domande, barrando la casella corretta.
—— - .
\%’\ mentre JI54-36=5..4+.6..=17.
L mentre  VB1-J46=3 - F =&,

= La radice qu adrata di una somma & uguale o diversa dalla somma delle radici guadrate degli

g
s mume : (ﬂv@;{

o Laradice quadrata di una differenza é uguale o diversa dalla dn‘ferema delle radlcs quan’ra‘t@ de F
minuendo e del sottraendo? . o :
uguale }ﬁ@ |

6 Calcola sul quaderno il valore della seguente espressione.
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+# Un quadrato magico con le radici quadrate. J2a?
Qual e la costante magica? | |

J100 + /400
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& Come si enuncia il in ogni triangolo rettangolo il quadrato costruito

tcorcina di Pitagora?  sull’ipotenusa € equivalente alla somma dei quadgati

COStruiti sui cateti.

9

B Quali sono le relazioni Indicando con a4, b, ¢ rispettivamente le misure

tra le misure dei lati di dell'ipotenusa e dei cateti di un triangolo rettangolo,
un triangolo rettangolo? i hanno le seguenti relazioni; :
! e B R ‘ T
. / ar = b+ * b=t & =t {\/4{ 3
4:{1/ ‘ ﬁ / /U O A % /f /{7{;{/ A v 7 “he consentono di calcolare la misura di un lato
- - conoscendo quelle degli altri due:
L IS0LA i 5 '
/ b Y , S —y 2 /
L L //UCDGANTA ry a=b*+c? b=~a—¢? c=+a*-b* fk,ﬂ
’» B Quando una terna di Quando il quadrato del numero maggiore & uguale

numeri naturali si dice  alla somma dei quadrati degli altri due.

PR 3, 4, 5 € una terna pitagorica perché:

3

5 =3"+40ssia 25=9 + 16

Che tipo di triangolo & ABC? Motiva la risposta.

AV & pp=26cm /{/I
A <& BC=10em e

./é; & AC=24am ’
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= > :é_ Per ciascun triangolo rettangolo scrivi le tre relazioni pitagoriche che riguardanc i cateti e
{ I

«—_‘-—> 3 Completa la tabella che si riferis/cgf un insieme di triangoli rettangoli.
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i l'ipotenusa, con riferimento alle lettere usate per indicarne le misure,
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—'->- -4Quaii tra le seguenti terne di

; W i Prova anche tu a formare terne pitagoriche con dei numeri & /,;Q/
i —— Laes
i - ) tuo placere, c
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'——”> S Nonna Valeria vucie ornare ¢6n un merletto il suo scialle a forma di triangolo rettangolo

.__—>‘ 6 In un triangolo rettangole: 7

: e : 5 iin ;_1{" di gt R I
ﬁuﬂ"‘iEﬂ Sk .wm e matematico Archita di Tarante vissuto nel IV secolo 2.0, _ P
T scopri che si possono formare terne pitagoriche partendo da
A& s 8 15 17 | st no un qualsiasi numero naturale parl maagiore di 2. S
. : bt oo ‘ o P
b 20 48 52 |si |no| Aok paf. hesToan  pmenns
/c_ ¢ 17 16 25 5: !no e _Ulofanto (Il sec. d. C.), uno dei plil grandi matematicl

dellantichita, scopri che i possono formare terne pitagoriche
partendo da due numeri naturali m ed mdi cui primo
maggicre del secondo, utilizzando le seguenti formule;
as=Zmn b=mt-1* c=mfen?

e i ?‘ /7 T ——— i‘i. e T e y .-.».//-Q:v\mg R T
Probiomi i Z/ ILERDS Qi ©

con i cateti di 54 cm e 72 em. Quanto spendera se i merletto costa € 15 al metro?
— e — e - A ———— e

i

~la misura della somma dei cateti 2 140 dm; v

-wuncatetoé—g-de!l'aitro = 7 -
s s WSS 4

Calcola il perimetro e l'area del triangolo.
g —_— VAL e DA pid PPy
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